

习近平复信 匈牙利匈中双语学校学生

新华社北京1月31日电 近日,国家主席习近平复信匈牙利匈中双语学校学生,鼓励匈牙利青少年更多了解中国,做传承发展中匈友好事业的使者。

习近平指出,我和夫人很高兴在兔年春节收到你们的来信,我还记得2009年在匈中双语学校同师生们交

流的情景。得知你们长期坚持学习中文,立志为中匈友好作贡献,我为你们点赞。

习近平强调,中匈都有着悠久的历史和文化,两国人民传统友好,人文交流日益密切。欢迎你们高中毕业后到中国读大学,也希望越来越多的匈牙利青少年喜欢上中文、学

习中文,有机会到中国走一走、看一看,更多地了解当今中国和中国的历史文化,努力做传承发展中匈友好事业的使者。

匈中双语学校成立于2004年9月,是中东欧地区唯一一所使用中文和所在国语言教学的公立全日制学校,现有12个年级20个班,在校学生

530余名。2009年10月,时任国家副主席习近平访问匈牙利期间,曾到匈中双语学校考察。今年春节前夕,该校学生胡灵月、宋智孝代表全校学生致信习近平主席和夫人彭丽媛教授,按照中国风俗拜年,讲述在校学习中文12年的感受,表达将来到中国上大学、为匈中友好作贡献的愿望。

圣彼得堡举办系列活动 庆祝中国春节

1月30日,观众在俄罗斯圣彼得堡凯瑟琳礼堂欣赏中式服装秀。近日,俄罗斯第二大城市圣彼得堡举办系列活动庆祝中国春节。
新华社发(莫京娜摄)



为和平与正义而奔走呼号 ——菲律宾“慰安妇”幸存者敦促日本反省侵略历史

新华社记者 闫洁 王晓薇

1月31日中午,年过九旬的菲律宾“慰安妇”幸存者埃斯特莉塔和娜西萨顶着烈日,在众人搀扶下,来到日本驻菲律宾大使馆门前。她们举起横幅,用力喊出口号“为和平奋起,为正义奋起,不要侵略战争!”

埃斯特莉塔和娜西萨是菲律宾仍然在世且尚能外出活动的两位“慰安妇”幸存者。她们此行目的是抗议日本政府在于当天提交给联合国人权理事会的最新报告中,只字不提二战期间强征“慰安妇”的暴行。

菲律宾“慰安妇”权益保护组织“菲律宾祖母联盟”协调人莎伦·席尔瓦告诉记者,日军1942年至1945年侵占菲律宾期间,强征约1000名当地妇女充当“慰安妇”。自“菲律宾祖母联盟”1994年成立以来,共有174名“慰安妇”受害者先后加入,如今仍在世的已为数不多,年纪最大的96岁,最小的也已92岁,她们直到离世可能都无法等到日本政府的正式道歉和赔偿。

席尔瓦说,日本政府不顾周边国家的反对,在提交给联合国人权理事会用于别国人权审查的最新报告中继续掩盖强征“慰安妇”的暴行。长期以来,日本政府在菲律宾“慰安妇”问题上不道歉、不赔偿,还百般阻挠“慰安妇”受害者的维权活动,种种做法令人愤慨。

“日本政府继续无视菲律宾‘慰安妇’问题,这非常不公正。”席尔瓦说,“‘慰安妇’幸存者已忍受半个多世纪的痛苦。我们敦促日本正视过去,真诚反省侵略历史。”

面对日本近日大幅增加防卫预算、加强与菲律宾军事合作力度等动作,埃斯特莉塔、娜西萨和席尔瓦等人在抗议活动中一同敲响铃铛,寓意向所有人敲响警钟。

埃斯特莉塔和娜西萨告诉记者,作为战争亲历者,只要能走得动,她们就会继续为争取“慰安妇”权益、反对战争和维护和平而奔走呼号。

埃斯特莉塔说:“我们反对战争,因为我们不希望年轻一代再受同样的苦。我不会停下。如果我死了,我的子孙还会继续揭露日本军国主义的罪行。”

家的反对,在提交给联合国人权理事会用于别国人权审查的最新报告中继续掩盖强征“慰安妇”的暴行。长期以来,日本政府在菲律宾“慰安妇”问题上不道歉、不赔偿,还百般阻挠“慰安妇”受害者的维权活动,种种做法令人愤慨。

“日本政府继续无视菲律宾‘慰安妇’问题,这非常不公正。”席尔瓦说,“‘慰安妇’幸存者已忍受半个多世纪的痛苦。我们敦促日本正视过去,真诚反省侵略历史。”

面对日本近日大幅增加防卫预算、加强与菲律宾军事合作力度等动作,埃斯特莉塔、娜西萨和席尔瓦等人在抗议活动中一同敲响铃铛,寓意向所有人敲响警钟。

埃斯特莉塔和娜西萨告诉记者,作为战争亲历者,只要能走得动,她们就会继续为争取“慰安妇”权益、反对战争和维护和平而奔走呼号。

埃斯特莉塔说:“我们反对战争,因为我们不希望年轻一代再受同样的苦。我不会停下。如果我死了,我的子孙还会继续揭露日本军国主义的罪行。”

(新华社马尼拉1月31日电)

国际观察

“枪病”入髓 折磨美国“病体”

新华社记者 孙丁

新年伊始,美国便笼罩在枪支暴力的血色阴影之中。2023年第一个月,美国接连发生造成严重伤亡的大规模枪击事件,成为近5年大规模枪击事件数量最多的一月份。

据美国枪支暴力档案网站的统计数据,截至1月30日,美国2023年已经发生50起造成至少4人死伤的大规模枪击事件,近3500人死于涉枪事件,超过2600人因枪击事件受伤。

分析人士指出,美国枪支暴力愈演愈烈,“枪病”深入骨髓,政治极化、利益集团作祟等因素导致“无药可医”,持续折磨美国“病体”。

“美国特有的危机”

“枪支暴力是一场美国特有的危机。”美国反枪支暴力活动人士约翰·罗森塔尔一语道破美国枪患的严峻现实。

2023年第一天,美国宾夕法尼亚、北卡罗来纳等多州发生6起大规模枪击事件;第一个月,单是加利福尼亚州一地就发生7起恶性枪击事件,其中包括造成11死9伤的洛杉矶县蒙特雷帕克市舞厅枪击案。

加州州长加文·纽瑟姆在社交媒体上说,当他在医院与一起大规模枪击案伤者见面时,又不得不前去听取另外一起枪击事件的汇报,“悲剧接踵而至”。加州大学戴维斯医疗中心枪支暴力问题专家加伦·温特穆特哀叹:“我们疲惫,我们害怕,我们愤怒。”

美国芝加哥大学哈里斯公共政策学院去年参与的一项全国性民调显示,四分之一的美国人认为枪支暴力是“重大问题”,八成表示枪支暴力日益严峻。此外,21%的美国人表示,过去5年中,自己、家人或朋友曾经历枪支暴力,超过四成担心未来5年自己会成为枪支暴力受害者。

“在美国持枪太容易了”

1791年通过的美国宪法第二修正案赋予公民持枪权,从此持枪自由被视为美国人一项重要的个人权利。在这种“枪支文化”作用下,美国民间枪支保有量在世界上“一骑绝尘”。瑞士日内瓦高级国际关系学院“轻武器调查项目”研究显示,美国民间持有至少3.93亿支枪,折合每百人中约有120支枪。

美国约翰斯·霍普金斯大学枪支暴力解决方案中心联合主任乔希·霍维茨指出,美国枪支暴力问题同其他国家相比的一大区别是:在美国想有枪太容易了。

虽然美国联邦法律要求对所有枪支销售进行背景审查,但难以约束私人间的枪支交易。美国倡导加强枪支监管组织“每个城市支持枪支安全”网站资料指出,由于这一漏洞,即便是有重罪史的人也可以轻易买到枪。

在此条件下,工作和生活压力、经济困难、家庭不睦等因素都可能成为涉枪暴力事件的导火索。新冠疫情爆发期间,美国经济、社会遭受严重冲击,枪支销售激增,大幅打破此前记录。霍维茨说,人们似乎想要购买枪支获得安全感,而暴力事件的增加又会进一步催化人们的恐惧感,以致更多人购买枪支。

近些年,得克萨斯、印第安纳等州还放宽枪支限制。例如,印第安纳州去年出合法案,允许18岁以上的人在持有许可证的情况下携带手枪。去年6月,美国联邦最高法院以违宪为由推翻了纽约州一项限制民众在外隐蔽携枪的法律,扩展了拥枪权。《大西洋》月刊网站文章评论说,在可预见的未来,枪支暴力将继续成为美国人生活的一部分。

“美国枪支暴力问题是政治性的”

美国枪击悲剧接连不断,谁之过?在美国控枪倡议团体“妈妈们要求采取行动”创始人香奈·沃茨看来,“美国枪支暴力问题是政治性的”。

最近,美国政治漫画网一幅漫画一针见血:画中,在一块块写有“大规模枪击案”的墓碑旁,象征美国国会的鸵鸟将头深深地埋入土里。

多年来,控枪问题是美国两党政客博弈的一个焦点。每当枪击悲剧发生后,政客们上演的几乎是同样的剧本:民主党人呼吁加强枪支管理,共和党人指责是人之过而非枪之过。一番嘴仗后,政策未见推动,法案未见落实,新的枪击事件继续发生……

去年6月,美国总统拜登签署一项旨在加强枪支监管的法案,但从结果上看并未缓解持续恶化的枪支暴力问题。加州近期几起枪击事件后,拜登又敦促国会通过一项民主党人发起的更为严格的枪支管控法案。不过,新一届国会众议院由共和党控制,这一法案“落地”前景并不乐观。

美国《纽约时报》日前刊文说,大规模枪击事件接连发生凸显美国国会山的一个政治现实:即使发生了这一系列震惊美国上下的“屠杀”,国会也不太可能凝聚民主、共和两党共识,并推出任何新的枪支管控措施。

美国势力强大的枪支游说团体也是问题的重要因素。长期以来,以全国步枪协会为代表的反控枪组织以及它们背后的枪械制造商向美国政客“慷慨”输送政治献金,以阻挠控枪立法。沃茨说:“全国步枪协会花钱让政客们不作为。”

美国《纽约人》周刊网站文章指出,由于缺乏国家层面更有效的枪击法,美国几乎不可能阻止更多的大规模持枪杀人事件发生。美国南加州大学社会学家佩德罗·诺格拉也感叹,枪支暴力受害者之多与美国政治反应速度之迟缓形成鲜明对比,令人感到无力和绝望。

(新华社华盛顿1月31日电)

中国公民在埃塞俄比亚遭武装袭击,1人遇难

新华社亚的斯亚贝巴1月31日电(记者汪平)中国驻埃塞俄比亚大使馆1月31日证实,30日晚,9名中国

公民在埃塞中南部的奥罗米亚州遭武装袭击,其中1人不幸中弹身亡。目前,奥罗米亚州与其他州交界地

区武装袭击、绑架、抢劫等恶性案件频发,已造成大量人员伤亡,安全风险极高。中国驻埃塞俄比亚大使馆提醒

在埃塞的中国公民和机构务必提高警惕,远离高风险点,不要前往或途经高风险地区。

美国务卿呼吁巴以双方采取紧急措施缓解紧张局势

新华社耶路撒冷1月30日电(记者吕迎旭 张天朗)美国国务卿布林肯30日在耶路撒冷呼吁巴以双方采取紧急措施缓解近期的紧张局势,并重申美国支持解决巴以问题的“两国方案”。

布林肯当天在耶路撒冷与以色列总理内塔尼亚胡举行会谈,讨论加强美国“延伸威慑能力”、联合军演等问题。同日,韩国民间团体在首尔举行抗议集会,呼吁废除“延伸威慑”政策。

张局势。应努力创造一个巴以双方都有“安全感”的环境。美国政府支持通过“两国方案”解决巴以问题,建立独立的巴勒斯坦国是一条可行之路。

内塔尼亚胡在记者会上表示,他与布林肯在会谈中讨论了伊朗对地区的威胁,重申以色列将尽一切努力阻止伊朗获得核武器。以色列希望继续推动与阿拉伯国家实现关系正常

化进程。布林肯则表示,美国支持以色列与更多阿拉伯国家达成正常化协议,但这不能取代推进以巴问题的解决。

布林肯30日抵达以色列,31日将前往约旦河西岸与巴勒斯坦总统阿巴斯会面。在此之前,他访问了埃及并与埃及总统塞西举行了会谈。

巴以地区紧张局势近期有所加剧。26日,9名巴勒斯坦人在杰宁难

民营遭以军枪杀。27日凌晨,数枚火箭弹从加沙地带射向以色列,以军则出动战机轰炸巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的军事目标。27日晚,一名巴勒斯坦人在东耶路撒冷一犹太人定居点开枪射杀7人。巴勒斯坦宣布停止与以方在安全领域的合作,以色列也宣布一系列针对巴勒斯坦人的惩罚和反制措施。

韩民间团体呼吁废除美“延伸威慑”政策

新华社首尔1月31日电(记者周思雨 孙一然)韩国国防部长官李钟燮31日同到访的美国国防部长奥斯汀在首尔举行会谈,讨论加强美国“延伸威慑能力”、联合军演等问题。同日,韩国民间团体在首尔举行抗议集会,呼吁废除“延伸威慑”政策。

他们还说,美国在此次韩美防长会谈后将进一步施压构建韩美日军事同盟,此举或将激化朝鲜半岛军事紧张。

据韩国国防部消息,韩美两国防长在会谈中重申要加强美国“延伸威慑能力”,双方决定在今年扩

大联合军演规模,提高军演水平,双方还讨论了韩美日安全合作等议题。

“延伸威慑”指美国将在盟国遭到核威胁或攻击时提供“核保护伞”,动用常规武器和导弹防御系统,像保卫本土一样保卫盟国。

达成协议,必须在3月1日前批准俄出口石油价格监测程序。另外,出口俄石油和石油产品的个人或法人实体有义务监控在整个供应链中是否有使用限价机制的行为。如果发现此类行为,必须在规定期限内通报俄海关和能源部。俄海关如核实证实,将暂时叫停出口,直至涉事方予

以纠正。

俄能源部本月10日说,俄方拒绝以任何形式执行西方限价措施的贸易商合作。西方国家对市场机制的非法干预影响了世界能源安全、稳定的供应,有关国家应共同努力加以修正。

欧盟成员国去年12月初就对俄

俄政府出台反制西方对俄石油限价措施细则

新华社莫斯科1月30日电(记者安晓萌)俄罗斯法律信息网30日发布一份法律文件,内容涉及如何具体落实俄总统普京此前签署的有关回应西方对俄石油和石油产品实施价格上限措施的命令。

根据这份由俄总理米舒斯京28日签署的法令,俄能源部与俄财政部

达成协议,必须在3月1日前批准俄出口石油价格监测程序。另外,出口俄石油和石油产品的个人或法人实体有义务监控在整个供应链中是否有使用限价机制的行为。如果发现此类行为,必须在规定期限内通报俄海关和能源部。俄海关如核实证实,将暂时叫停出口,直至涉事方予

以纠正。

俄能源部本月10日说,俄方拒绝以任何形式执行西方限价措施的贸易商合作。西方国家对市场机制的非法干预影响了世界能源安全、稳定的供应,有关国家应共同努力加以修正。

欧盟成员国去年12月初就对俄

海运石油出口设置每桶60美元的价格上限达成协议,七国集团和澳大利亚宣布与欧盟实施同样限价政策。普京当月签署命令,要求禁止向在合同中直接或间接使用设置价格上限机制的外国法人和个人供应俄石油和石油产品。这一总统令自2023年2月1日起生效,有效期至7月1日。

冲突)不想有任何参与,哪怕是间接参与。”他还提议建立多国论坛以促进俄罗斯和乌克兰进行对话。

此外,两国领导人还表示赞成迅速批准南方共同市场与欧盟签订的自由贸易协定。

不会动摇巴基斯坦打击恐怖主义的决心。

目前,巴基斯坦首都伊斯兰堡以及拉合尔、卡拉奇、奎达等主要城市已进入安全警戒状态。

据当地媒体报道,巴基斯坦塔利班声称对此次自杀式爆炸袭击负责。

德国承诺提供资金支持巴西环保行动

新华社巴西利亚1月30日电(记者卜卓丹)巴西总统卢拉30日在首都巴西利亚总统府会见到访的德国总理朔尔茨,双方重点讨论了环保等议题。德国表示将提供逾2亿欧元以支持巴西的环保行动。

根据双方当天发表的联合公告,德国提供的这笔资金将以多种形式分配给不同的环保项目,涉及亚马孙基金、亚马孙地区各州森林保护、退化地区重新造林、中小企业能源效率保证基金以及在工业和运输部门推

广可再生能源等。朔尔茨在会见后举行的联合新闻发布会上表示,巴西可以在全球生态转型中发挥重要作用。

谈及乌克兰危机,卢拉在发布会上表示,巴西做出了不提供武器弹药的决定。“巴西是一个和平国家,(对

兹告诉新华社记者,爆炸发生时,清真寺内约有300人,此次袭击的目标是当地警务人员。爆炸导致清真寺坍塌,许多人被因废墟中。

巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维对袭击事件表示强烈谴责,对人员遇难深表悲痛。他表示,此次袭击

巴基斯坦西北部爆炸袭击死亡人数升至63人

新华社伊斯兰堡1月31日电(记者姜江)巴基斯坦当地医院1月31日确认,该国西北部开伯尔-普什图省首府白沙瓦市一座清真寺30日下午发生的爆炸袭击造成的死亡人数升至63人,另有157人受伤。

院发言人穆罕默德·阿西姆告诉新华社记者,一些伤势严重的伤者不治身亡,同时,清真寺部分建筑废墟下发现更多遇难者遗体,此次爆炸袭击造成的死亡人数进一步上升。目前仍有12到15名伤者伤势严重。

白沙瓦警方官员穆罕默德·伊贾